

湛江市城市管理和综合执法局坚持以人民为中心

以数智思维助推城市管理高质量发展

广东建设报记者 誉建业

让城市更聪明一些、更智慧一些，为人民服务更高效一点，更贴心一点。一直以来，湛江市城市管理和综合执法局（以下简称湛江市城综局）坚持以人民为中心，勇于担当积极进取，不断探索科学化、精细化管理之路，用数智思维推动数字化、信息化与城市管理工作深度融合，初步构建集数字城管系统、交通大数据决策支持系统、城市照明监控管理系统、排水防涝信息管理系统于一体的数字化城市管理体系，夯实运用大数据推动城市管理工作的基础，着力提升城市管理质量，不断满足人民群众对美好生活的向往，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。



综合交通大数据汇聚图



▲ 数字城管大厅



◀ 数字城管平台大数据分析页面

1

率先将城管业务纳入“粤省事”

近年来，面对数字化发展浪潮，湛江市城综局主动抢抓信息化发展历史机遇，大力推进数字化转型，成立数字化城市管理中心，建成运行数字城管平台。综合运用 GPS、计算机、网络技术、多媒体等现代信息技术，采用万米单元网格管理法、城市事部件管理法等方式加强城市管理工作。该系统采取 1 个市级平台、5 个区级平台同步建设的模式实施，统一建设标准，保证市、区两级平台系统运作、信息互通的兼容性。市级平台建设有效整合 49 个市直、中央（省）驻湛城市建设管理职能部门（单位），区级平台建设有效整合 22 个街道办、77 个区直单位，实现市、区两级平台无缝联动、资源共享，城市建成区范围内数字化城市管理全覆盖。

自系统运行以来，湛江市城综局数字化城市管理中心坚持“第一时间发现、第一时间派遣、第一时间处置、第一时间反馈”的工作目标，组建 120 人的信息采集员队伍每天 7:30—22:00 全天候巡查城市环境。按照国标对 12 大类 222 小类城市管理部件、事件的实时信息进行采集、处理、上报，完成数字化城市管理的基础支撑工作。并通过城市管理信息大数据库，实时监控城区重要道路、

重点部位、重要事项，实现问题早发现、早处置。今年上半年，数字化城市管理平台共处置各类城市管理问题约 10 万宗，有效推动了城市管理工作由末端被动处置向前端主动防范转变，由粗放式集中整治逐步向绣花式精细管控转变，为高效做好城市管理工作，服务人民群众贡献了数字力量。

同时，该局积极践行城市管理为人民的宗旨，致力打造“全民城管”，依托数字城管平台，用暖心行动传递城市“温度”，让市民真正成为城市管理的主人。2021年初，湛江市数字城管正式接入省政府民生平台“粤省事”，湛江成为全省首个将城市管理业务纳入省“粤省事”民生平台的地级市。目前，“粤省事”、随手拍 APP、局官网、微信公众号一同合力拓宽市民参与城市管理的渠道，为营造共治共享的社会氛围提供有力支撑。湛江市城综局有关负责人说：“加入‘粤省事’是我们全力打造‘全民城管’的重要举措，进一步激发了人民群众参与城市管理的热情，发挥人人都是城市‘主人翁’意识，携手共建美丽城市。”据了解，该局今年上半年共受理市民投诉、咨询案件 760 宗，办结率 100%，满意率 100%，切实用心、用情、用力践行为民排忧解难的工作宗旨。

2

稳步推进构建大数据决策支持体系

为全力抢抓“加快建设省域副中心城市、打造现代化沿海经济带重要发展极”的新一轮重大发展战略机遇，根据湛江市交通大数据决策支持体系建设总体工作部署，2019 年 9 月，湛江市交通大数据决策支持系统（一期）建成并投入使用，为城市交通规划、建设、运营和管理提供了科学系统的决策支撑平台。

系统自建设以来，在交通问题与政策研判、交通布局规划及近期重大交通设施建设、交通综合治理改善等方面得到了积极应用，开展了湛江大道建设、赤坎立交改造、瑞云中路—政通东路等

9 个拥堵路口综合整治项目和近 20 项交通评估分析决策工作，初步显现了交通科学决策的重要技术支撑作用。

据悉，在该市赤坎立交节点改造中，通过大规模车流监测和轨迹溯源分析，利用交通大数据平台的微观仿真模块进行模拟分析，并对该节点未来交通需求进行预测，交通大数据决策支持系统给出了合理、科学的改造建议，积极推动了赤坎立交节点平交改造方案的决策和建设。实践证明该节点改造后路口通行能力提升 70% 以上，车流通过量提升超过 50%，行车秩序进一步规范，获得广大市民的普遍赞誉。

路灯是城市夜晚的“眼睛”，擦亮“眼睛”既保障夜晚交通安全，也点亮了城市图景。为确保辖区照明设施安全稳定运行，确保市民出行安全，湛江市城综局建成城市照明监控管理系统。通过综合应用城市照明监控、移动互联网、物联网控制、地理信息系统、运行管理调度等技术手段，建设了 20 个重点路段高清视频监控，166 个城市道路和景观照明监控点。实现对照明配电箱运行状态、开关灯控制、故障告警的全面监控，全面提高了路灯照明的保障能力，市区路灯设备完好率和亮灯率都达到 95% 以上，市区主要干道达到 99% 以上。

据悉，随着信息化技术越来越成熟，该系统于 2020 年 8 月份再次强化监管，实现专人专管，对全市 4.28 万盏路灯，1.76 万盏景观灯，5.97 万盏楼宇灯饰进行实时监控汇总管理，及时掌握路灯照明控制箱的现场运行情况，快速、准确分析判断故障。近一年时间里通过智能化分析判断，城综局累计发现 1106 次线路故障，得以高效及时完成各项重大抢修工作，保障国庆、春节等重大节日的景观亮化，守护市民夜间出行顺畅。

4

排水防涝管理系统守护雨天平安路

为进一步完善市区排水防涝工作机制，实现防涝工作由人工向智能、由被动向主动转变，湛江市城综局于 2018 年建成运行排水防涝信息管理子系统，逐步做到排水防涝信息可视化、排水防涝监测实时化、排水防涝设施数字化、排水防涝调度科学化。

据悉，该系统针对市区容易出现严重积水的点位建设了一系列物联网感知设备，主要包括路面面积水水位监测、管道沟渠液位监测、视频监测、雨量监测、流量监测，涵盖了动态的雨量信息、液位数据、视频监控以及静态的电子地图、排水管网数据等多维度的信息。该系列设备共享气象、水利、水文、污水、污水处理厂等多部门与防涝工作相关的信息数据资源，确保排水防涝处置快速响应，为解决市区水浸点问题提供了信息化支撑。

随着城市的不断发展，湛江市区交通路网不断扩展优化。为进一步保障城

市排水设施安全运行，防治城市内涝灾害和水质污染，保护城市水环境，促进经济和社会可持续发展，该局计划建设智慧排水管网监测系统，以数字手段守护市民雨天出行平安路。

站在“两个一百年”的历史交汇点上，湛江市城综局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府的工作部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，科学谋划数字化城市管理中心的发展前景，全方位整合现有数字化信息系统，加快建设湛江市城市综合管理服务，运用数智思维推进大数据与城市管理领域的深度融合，不断创新、丰富应用场景，推动城市管理向主动式防范、精细化管控转变，让城市管理更科学、更智慧、更高效，为湛江市高质量跨越式发展注入数字动能，为市民带来更多获得感、幸福感和安全感。